

本报告仅提供咨询性意见  
不具有行政法律效力

# 科技成果评价报告

报告编号：20250728 评字[001]号

成果名称：智能无创健康筛查设备研制与应用

成果类型：自研与市场应用

完成单位：江苏喜瀛洲健康产业发展集团有限公司

评价形式：现场评价

申请日期：2025年6月1日

评价日期：2025年7月4日

组织评价机构：江苏省健康管理学会



江苏省健康管理学会

二〇二三年制

## 完成单位科技成果简介

### 一、研发背景

随着中国生活水平的提高，工作节奏的不断加快，工作压力的不断增大，以及部分地区的环境污染也比较严重，中国老百姓的亚健康情况越来越严重，全体人群中亚健康的比例达到了近 80% 的比例。

因此，科学地开展健康管理，改善国人的亚健康情况就变得非常重要和必要了。而健康管理的基础就是健康评估，对身体进行快捷方便精准有效的健康评估是健康管理的第一步，所以，江苏喜瀛洲健康产业发展集团有限公司重点研发这样的健康检测设备。

### 二、研发历程

设备研发经历了漫长的艰难的过程，通过几十万检测案例的反复研究，我们建立了科学、准确的数据模型，同时也建立了非常完善的算法，通过面部望诊和生物电的信息收集，可以在二分钟内对客人进行快速的健康检测，且准确率达到了 90% 以上。2014 年，我们开发出了第一代手指医生健康检测仪，2017 年开发出了分离式健康检测仪，2019 年，我们再接再厉，再次进行深度研发，开发出了第三代手指医生健康检测仪一体机。2024 年，我们再次完成了第四代人工智能手指医生无创检测仪的开发，增加了几十项检测指标及多种专项套餐对照检测功能。

### 三、目前现状

目前的第四代手指医生健康检测仪，二分钟时间无创伤检测全身 100 多项（最全的检测套餐中，男士 170 多项，女士 190 多项），检测精度达到 90% 以上。个性化的检测总评报告专业规范、通俗易懂。全新概念和颠覆性技术，一站式快速检测，无痛无创伤也无感染风险，方便快捷，科技含量高，高效实用。

手指医生检测分二十八大类，主要包含有：心血管病风险检测、老年痴呆风险测定、呼吸系统风险测定、糖尿病风险测定、解毒吸收功能检测、胃肠道功能测定、肾功能测定、免疫功能检测、内分泌功能测定、男士性功能测定、前列腺功能检测、女性性激素检测、妇科炎症囊肿功能测定、性生活不适指数测定、乳腺增生系数测定、椎体增生退化度测定、皮肤弹性色素指数测定、眼轮匝肌功能测定、重金属毒物蓄积测定、过敏源检测、脂质代谢测定、微量元素测定、维生素全套测定、必需氨基酸测定、非必需氨基酸测定、辅酶测定、人体成分分析、身体整体机能评分。

#### 四、行业地位

喜瀛洲健康集团开始无创智能检测设备研究的时间早，投入大，专业背景深厚，开发深度深，因此推出的手指医生检测设备受到大健康产业相关公司广泛关注和大面积使用。

手指医生健康评估仪拥有国内首屈一指的高精度，手指医生检测仪的评估结果的稳定性在 93-97%，测量数值的稳定性最少达到 97% 以上，最高达到 99.5%，稳定性在行业内处于绝对领先地位。

喜瀛洲的手指医生健康评估仪得到中国中医科学院的高度认可，成功邀请中国中医科学院中医药科技合作中心成为手指医生检测仪的联合研发单位，并成为中医药科技合作中心的授权推广产品。

同时，手指医生健康评估仪也成功邀请北京师范大学珠海研究院信息技术教育应用研究所作为联合研发单位，一起在人工智能方面进行不断升级。

由于喜瀛洲健康集团在无创智能健康筛查设备方面强大的研究开发能力及高超的技术水准，2019年度，喜瀛洲健康集团受国家保健服务标准化技术委员会的委托，应邀担任《智能无创健康筛查设备通用规范》的起草组组长单位，和健标委共同撰写由中国电子质量管理协会立项的无创健康筛查设备的团体标准，成为保健服务行业中少有的横跨软硬件的标准起草单位，成为国内保健服务行业的技术翘楚。

## 五、技术证书

喜瀛洲手指医生健康评估仪拥有先进的科学技术，手指医生的检测系统、管理系统等得到了九项软件著作权及四项国家专利。

## 六、检测仪与医学检查的区别：

检测角度有区别：医学检查完全是从医学角度检测；手指医生检测主要从亚健康角度检测。

检测目的有区别：医学检查检查身体有没有病；手指医生检测检测身体器官有无功能下降。

检测价值有区别：医学检测主要关注疾病是否存在、疾病发生程度及是否需要治疗；手指医生检测主要发现亚健康及器官功能下降，提前发出警示并及时干预。

检测敏感性有区别：医院检测不太敏感，需要器官有明显的病变；手指医生检测非常敏感，客观反应亚健康状况。

检测项目有区别：医学检测主要是医学常规检查及专项检查；手指医生检测全身28大类100多项的检测项目。

## 七、和其他无创检测设备的区别

- 1、报告清晰明了通俗易懂。我们的评估结果只有正常和异常，非常清晰，一目了然非常容易接受。
- 2、我们的精准度高，和医院的检查对照以及客人感受的对照吻合度达到90-95%，得到市场极大的好评和认可。
- 3、手指医生健康评估仪内置了一套喜瀛洲健康集团自己开发的专业级健康管理系统，增加了很多的健康管理功能，其中象报告对比、专项套餐等国内首创的营销功能，为健康产品起到了极大的销售赋能作用，受到商家的热烈欢迎。
- 4、喜瀛洲健康集团国内首创的智能健康管理平台为国内唯一的一家智能健康管理平台，由人工智能无创检测系统 + 专业级健康管理系统 + 健康管理 APP + 健康管理小程序组成，形成了基于智能化加大数据的先进的、全新的的健康管理信息化平台，目前正和北师大人工智能研究中心合作，导入最新的人工智能高科技术。
- 5、为打造这套智能健康管理平台，喜瀛洲健康集团十二年总共投入6000多万元人民币的研发费用，形成了独特的国内唯一的一套智能健康管理信息化体系。

## 完成单位科技成果技术说明及主要技术经济指标简介

### 一、基本介绍

喜瀛洲手指医生人工智能健康评估仪为一款采用人工智能技术的、通过采集生物电信息和脸部健康信息的无创健康检测仪。

检测仪包括仪器本身以及铰接设置在检查仪顶部的屏幕，检测仪正面左右均具有手掌灯，手掌灯的内侧均设有用于检测的电极，用户的手掌始终紧贴在电极上，保证了生物电信息采集的成功率。

检测仪通过采集人体的生物信息，从而检测人体的一百多项健康指数。现有的无创健康检测仪包括显示屏、电极、主板、检测芯片、加密芯片、摄像头和网卡等，在具体使用时，用户需要将两只手分别放在两块电极上，同时脸部置于摄像头的信息采集区域中，即开始信息采集和信息处理。其中，电极可采集人体的生物电信息，采集时间一般为 60-120 秒。

### 二、主要原理

1、生物电信息采集卡：生物电信息采集卡可以说是本仪器关键的部件。它的工作原理是将生物电信号检测到的信息波送入采集器内进行直流放大。进行放大后的模拟信息再送入 12 位 A/D 进行模数转换后，送入计算机部件内进行处理并通过精密的算法精确计算。

检测精度和生物电信息采集卡的放大器直流放大稳定性、抗干扰性等参数有直接关系，稳定性高、抗干扰性强，会让检测到的脉搏波基线、幅值平稳，检测的稳定性与精度就会更高。

2、为达到最高限度的稳定性的精度，手指医生健康评估仪采用了二个对精度影响关系密切的技术：（1）直流放大器在硬件设计时一次确定放大倍数，同时在软件编制时，应用了程序控制放大器技术，即当检测者的生物电波处于第一次检测时（约最开始 2 秒钟左右），无论其波幅是太大或太小，在第二次检测时（时间仍为 2 秒种左右），程序控制放大器将起作用，将第二次检测到的生物电波调整到合适的

范围内，确保了采集到脉搏波波幅、基线一致，不再需要人工调整。此后的生物电会以 1 秒种近 100 次的速率快速通过信息采集卡，即在二分钟检测时间内，生物电已经有一万次通过仪器的检测，并将收集到的人体健康数据传送到云计算中心。

3、我们还创造性地采用了“等比例计算和系数多次调整”的方式进行累积计算。受检者在每次同一时刻的不同检测或在不同时刻的多次检测中，其脉搏波形数据有可能是接近一致的。如按照一般计算方法，每次计算结果有可能会有误差。我们的检测仪在设置等比例计算后，在取数计算时采用脉搏波图形中的参数的相对比值，如因生物电波幅值变化发生波幅波动时，主要参数同步变化，相对比值就没有或很小变化，导致检测结果的稳定性很高，再加上采用多次的系数调整，最终稳定性可以达到 95% 以上，最高达 99%，行业领先。

4、生物电采集传感器：生物电采集传感器由数据传感极片及起动装置等多部分组成，包括采用专业传输线 COM 口连接线，主要用于传输数据，并最大限度降低数据丢失、差错等误差，提高检测精度。

### 三、背景技术

1、生物电阻抗测量（Electrical Bioimpedance Measurement），或简称阻抗技术，是一种利用生物组织与器官的电特性及其变化规律提取与人体生理、病理状况相关的生物医学信息的检测技术。它通常是借助置于体表的电极系统向检测对象送入一微小的测量电流或电压，检测相应的电阻抗及其变化，然后根据不同的测量值获取相关的生理和病理信息。

2、人体的基本构造单位是细胞。细胞被一层具有特殊结构和功能的半透膜所包被，称作细胞膜或质膜。由于细胞膜存在，分别存在细胞外液电阻，细胞内液电阻，细胞膜电容等物理现象，使生物电检测的实现有了物理基础。因为我们若从电学角度考虑，细胞是一个生物电的基本单位，一个活细胞，不论是兴奋状态，还是安静状态，它们都不断地发生电荷的变化，这种现象称为“生物电现象”。细胞处于

未受刺激时所具有的电势称为“静息电位”；细胞受到刺激时所产生的电势称为“动作电位”。而波形速率形成则是由于细胞膜外侧带正电，而细胞膜内侧带负电的原因。细胞膜内外带电荷的状态称为“极化状态”。

人体生物电阻抗测量原理是一种利用人体组织与器官的电特性及其变化规律提取与人体生理、病理状况相关的生物医学信息的检测技术。人体组织的电阻抗特性比一般物体要复杂得多，最明显的特点是电阻抗的数值会随着测量频率的变化而同步发生变化，由于人体细胞内液体组织不是简单的表现为电阻而是融合电阻、电容等复杂特性的网络。

3、传统的人体生物电阻抗检测采用单频法，即只在一个固定频率下，利用正弦波信号进行测量，一般只测量电阻抗，这种测量法实现简单但测量结果容易出现较大的误差。为了能够更准确地得到人体生物电阻抗的信息，同时检测多个频率点电阻抗是最佳方式，但这种方式一般都用在象我们的手指医生检测等专业的仪器上，同时我们还采用脸部信息和电阻抗信息互相验证、系数调整等多项新型测量技术，确保了检测的极高精度和极高稳定性。

4、我们采用的生物电脉搏脉冲信息波+面诊信息提取法，同时参考了经络和穴位理论，可在人体皮肤表面无创伤、无痛的前提下，采集全身九大系统，数十个脏器的病理信息，并且实现定量检测，数据结果领先无创检测行业。

5、我们的手指医生健康评估仪涉及医学、生物信息学、电子工程学等多个学科以及大数据模型、人工智能算法等先进技术，巨大的数据采集并快速汇总到中心数据库进行分析，返回检测数据信息供健康管理师综合判读，对被测者的健康状况和主要问题做出分析判断，并提出规范的防治建议。具有全面、无创、无痛、实用、简便、快捷、经济、操作简单、易于推广普及等特点和优势，为健康管理行业必备的健康评估工具。

#### 四、经济指标

- 1、从第一代无创检测仪研发出来后，我们一共检测人数超过六十万人，得到了大量的一手健康数据，通过人工智能算法，为提升精准度提供了极大的数据依据。
- 2、为近二千家合作商户提供了便利，为近六十万人服务了健康管理、健康检测、健康干预等健康服务，得到了客户及市场一致的好评。
- 3、从 2014 年第一代无创检测仪面世以来，升级四代，市场推广十二年，我们的全部营业额总额达到了 7000 多万元，已基本收回全部投资和研发费用，并且目前在市场上知名度越来越高，市场份额也越来越大，今年的营业额预期能达到或超过 2000 万元人民币，并且会在近几年内，每年都会有大幅度的营业额提升。

## 科技成果完成单位情况



申请评价机构名称：江苏喜瀛洲健康产业有限公司

序号	完成单位名称	隶属单位	单位属性	联系人	联系电话	详细通信地址
1	江苏喜瀛洲健康产业发展集团有限公司	自主经营	民营企业 自然人控股	李耀州	021-60949859	上海市闵行区吴中路1050号 莲花大楼B座203室

- 注：1.完成单位最多不超过5个，须与申报书一致。  
2.完成单位名称必须填写全称，不得简化，与单位公章完全一致。  
3.隶属单位是指本单位行政关系隶属于哪一个部门主管。并将其名称填入表中。如果本单位有地方、部门双重隶属关系，请按主要的隶属关系填写。  
4.单位属性是指本单位在 1.独立科研单位 2.大专院校 3.企、事业单位 4.培训机构 5.其他五类性质中属于哪一类，择一填写。  
5.详细通信地址要写明省(自治区、直辖市)、市(地区)、县(区)、街道和门牌

科技成果主要研制人员名单

申请评价机构名称：江苏喜瀛洲健康产业发展有限公司



序号	姓名	性别	出生年月	技术职称	学历	工作单位	对成果创造性贡献
1	李耀洲	男	1966.10	副主任医师	本科	江苏喜瀛洲健康产业发展有限公司	研制创意、医学资料收集、临床验证
2	黄 静	女	1980.07	教授	博士	北师大自然科学高等研究院 智能工程与教育应用研究中心	人工智能、计算机算法、系统集成
3	赵志文	男	1976.11	教授/博导	博士	北京师范大学珠海校区 数据科学与大数据技术系	集成电路、精密光电、电子信息

## 科技成果评价意见

### 一、技术创新评价:

- 1、新颖性分析: 无痛无创伤检测，具有较好的适用以及实用性。
- 2、技术突破点: 生物电信号算法处理结果，具有医学检查的参考性。
- 3、技术优势点: 内置风险评估健康管理系統，具有大数据平台优势。

### 二、应用价值评价:

- 1、经济效益: 其技术特点与优势，具有较高的经济产出能力。
- 2、社会效益: 针对应用场景与目标人群，具有安全环保且可靠特性。

### 三、技术成熟评价:

- 1、技术指标完成度: 设备研发、制造、测试，均能够达到立项指标。
- 2、风险控制的建议: 加强孕产妇人群、内置医疗设备人群适用或使用提示，完善信息采集、信息处理与个人隐私保护工作。

### 四、综合评价结论:

在听取了技术汇报、评审专家问询、研发负责人答辩，以及设备现场检测、后台数据调阅后，评审专家组一致认为：该设备及相应的科技成果属于对常规健康体检的重要补充，具有高效实用、无痛无创伤、方便快捷等一站式快速检测特点。相关设备与技术解决方案能够为亚健康人群以及健康管理机构、行业用户、健康服务商户，提供全新概念、高科技含量的健康管理、健康评估健康干预工具。

同时，评审专家建议：还应根据用户使用反馈以及各方需求，要在技术可靠性上进一步凝练指标；在健康管理综合解决方案上，要进一步完善个性化服务选项，提高健康管理服务的高度与维度。

江苏省健康管理学会

2025年7月28日



## 科技成果评价专家签字表

评价机构：江苏省健康管理学会

序号	姓名	评价组职务	工作单位	从事专业	职称/职务	签名
1	浦跃朴	组长	东南大学公共卫生学院	环境卫生学	二级教授/原校长	浦跃朴
2	尹立红	副组长	东南大学公共卫生学院	环境卫生学	教授/原院长	尹立红
3	韩谷鸣	组员	江苏省健康管理学会	康复医学	研究员/秘书长	韩谷鸣
4	于文龙	组员	江苏运动健康研究院	运动医学	副院长	于文龙
5	陈雨含	组员	南京工业大学衢州创新研究院	计算机应用	首席信息官	陈雨含